

“百名党员进百村讲百场”宣讲、全力推动新冠肺炎疫苗接种、试点推行校内课后服务……

党史学习教育的陵水作为

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。陵水黎族自治县富含“红色基因”禀赋并代代传承，这里诞生了琼崖第一个红色政权——陵水县苏维埃政府，文罗镇坡村、提蒙乡马村、彭谷园等革命老区涌现了黄振士（中共陵水县委第一书记）等一批仁人志士，他们为中国革命事业作出了不可磨灭的贡献。

“七一前后，每天到陵水县苏维埃政府旧址参观学习的人员络绎不绝。”陵水县博物馆馆长陈奋飞说，今年上半年这里接待的人数达4万余人次，比去年同期约增加了一倍。

陵水县委书记符鸣强调，今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，是海南全面深化改革开放和自由贸易港建设的关键之年，在这个关键时期，陵水广大党员干部更要抓好党史学习教育，不断提高执政水平和办事能力，全面扎实推进各项工作，为海南自由贸易港建设贡献陵水力量。



党史专题宣讲活动走进陵水。

邓启志 摄

充分利用红色文化阵地，开展党史学习教育

历史的车轮滚滚向前，我们永远不能忘记来时的路。时针拨回到1927年4月21日，国民党琼崖当局接到广东省国民党反动当局的“清党”密令，4月22日凌晨，琼崖反动当局发动反革命政变，大肆搜捕、屠杀共产党员和革命群众。一批优秀共产党员撤到陵水，他们领导当地群众开展了如火如荼的土地革命和武装起义。1927年7月至11月，黄振士等率领琼崖农民自卫军先后三次发动武装起义，攻打陵城成功，并成立琼崖第一个红色政权——陵水县苏维埃政府，重新点燃了全岛革命斗争的火种。在琼崖革命斗争二十三年红旗不倒的光辉历程上，写下可歌可泣的历史篇章。

据了解，陵水县苏维埃政府旧址已经成为全国重点文物保护单位、全国青少年教育基地、海南省爱国主义教育基地、廉政教育基地、党史教育基地等。“今年是中国共产党成立100周年，为了加强红色文化阵地建设，陵水给苏维埃旧址配备了

坡村84岁的王仁昌老人经常给来坡村参观学

习的党员干部以及游客讲述黄振士的革命往事，让他们感受革命先烈的激情战斗岁月。

依托红色旅游资源，传承奋斗精神，坡村通过全域旅游示范村创建发展起多种特色产业，坡村村民正走向五彩斑斓的幸福生活。

“学党史、悟思想、办实事、开新局”“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”“听党话、感党恩、跟党走”……当你驱车行驶在陵水辖区内，随处可见庆祝中国共产党成立100周年和党史学习教育内容有关的灯杆道旗和宣传横幅等。

陵水充分利用坡村丰富的红色文化资源、优越的自然生态条件和特色鲜明的黎家风情，开展美丽乡村建设，打造了时光邮局、公社食堂、革命书屋等特色景点，通过“听红军讲故事”“领粮票吃革命餐”“模拟战场训练”等项目，仿佛将身着红军服装的参观游览者带回革命年代。

坡村84岁的王仁昌老人经常给来坡村参观学



群众参观陵水县苏维埃政府旧址。

党史教育形式多样，学习效果凸显

自开展党史学习教育以来，陵水全县上下认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，在省委第一巡回指导组的有力指导下，从加强组织领导入手，注重调动全县党员干部的参与热情，重点提高党史学习教育质量，突出“我为群众办实事”效果成色，多措并举推进党史学习教育走深走实、入脑入心。

省委党史学习教育动员会一结束，符鸣立即组织召开专题会议，提出明确的工作要求。3月中旬，陵水召开动员大会并印发具体工作方案，成立了领导小组及其办公室，明确集中办公地点并抽调年轻优秀干部集中办公。陵水坚持规定动作和自选动作相结合，以“清单化”形式明确党史学习教育工作任务23项，圆满完成时间和责任人，并指定专人跟踪落实，目前已完成21项。

陵水强化对党史学习教育的督促指导，组建了5个指导组，组长由县直单位工作经验丰富的四级调研员担任，同时将领导小组办公室5个工作组的人员融入到指导组中，确保信息共享畅通，工作衔接更加有力有效。截至6月28日，指导组共开展指导检查162家次（含下村级党组织）。在5个指导组日常指导的基础上，领导小组根据党史学习教育的需要，由领导小组组长或副组长带队开展督促指导，保证党史学习教育迅速升温、全面铺开。

陵水广泛开展群众性党史宣传教育活动。全县各中小学校结合实际，开展了祭奠英烈、主题演讲、知识竞赛、红色研学等多种主题活动，进一步激发青少年的爱党、爱国、爱社会主义的热情，确保红色基因代代传。结合“两新”组织党员分散、流动性大的特点，采取线上“10分钟微课堂”党史学习教育模式，自5月起，安排34名“两新”党组织书记每周轮流在微信群中以文稿形式进行主讲，其他党员参与线上讨论，充分营造比学赶超的浓厚氛围。各单位还结合“七一”党建主题，分别谋划和举办了党史知识竞赛、庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛、“重温光辉历程·传承红色文化”趣味登山竞赛等活动。此外，陵水积极发挥陵水苏维埃政府旧址、文罗坡村等“家门口”的红色资源，广泛组织党员干部、教师学生等开展红色教育活动，今年以来共接待各类群体5.5万人次。

针对青少年、“两新”组织等重点群体，陵



“百名党员进百村讲百场”宣讲活动走进陵水新村镇海鹰村。



陵水公交车上营造出党史学习教育的浓厚氛围。

把实事办到群众心坎上 增强群众获得感

陵水把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程，同疫苗接种、党风廉政建设、项目建设、招商引资等重点工作和群众“急难愁盼”的事情相结合，面向全县各乡镇、各单位收集到巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴、城乡一体化、人居环境整治等“我为群众办实事”任务事项共505条，以“清单化”形式管理，由“两办”督查室逐项逐个督促落实。

陵水以超常规举措推动新冠肺炎疫苗接种工作，采取地毯式摸底、拉网式排查、上门保姆式的服务接种方式，安全、有序、高效推进全县新冠疫苗紧急接种工作，并取得显著且优异成效。

孩子放学早，家长下班晚，孩子放学该去哪？这是一个长期困扰众多家长的难题。为破解这一难题，今年5月，陵水开始试点推行校内课后服务，按照“政府主导、学校组织、学生自愿、试点先行”的总体思路，以陵水中山小学和北斗小学为试点启动实施校内课后服务，为学生们打造一个放学后学习活动的新天地，进一步增强了教育服务能力。目前，两所试点学校本学期共开设91个基础班和41个特色班，开设各类课程41门，参加人数达到3250多人。

陵水还注重教育引导广大党员在工作中持续发挥先锋模范作用。

党史学习教育进一步激发了陵水广大党员干部参与海南自贸港建设的热情，有效助推陵水经济高质量发展。

2021年1月至6月

陵水地区生产总值完成101.74亿元

同比增长12.6%

固定资产投资完成18.87亿元（不含跨区项目）

同比增长42.9%

一般公共预算收入完成24.48亿元

同比增长21.3%

社会消费品零售总额完成15.97亿元

同比增长16.2%

城镇和农村常住居民人均可支配收入

分别为18449元、8532元，同比增长9.6%、16.5%

（本版文字/易建阳 图片除署名外由陵水县委宣传部提供）